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Динамічний розвиток суспільства потребує 
постійного розвитку суспільних відносин у 
напрямку демократизації та децентралізації, 
особливо це стосується відносин за участю 
правоохоронних органів, які є різновидом ор-
ганів публічної влади. Сьогодні існує безліч 
позицій щодо визначення правоохоронних 
органів. Так, деякі вчені вважають, що до 
правоохоронних належать усі установи під-
приємства і організації, які існують у державі 
з метою реалізації певних прав і свобод гро-
мадян; інші до правоохоронних відносять ор-
гани, які мають право застосовувати заходи 
примусу тощо. Законодавство України також 
не дає однозначної відповіді на поставлене 
питання, оскільки не має єдиного підходу 
щодо визначення теоретичного підґрунтя 
сутності та нормативно-правового забезпе-
чення діяльності правоохоронних органів.  

Однак, ми вважаємо за необхідне зупини-
тись саме на формах адміністративної діяль-
ності правоохоронних органів та визначити 
серед них місце адміністративних договорів. 
Ефективність діяльності правоохоронних ор-
ганів держави значним чином залежить від 
правильного вибору ними форм реалізації 
компетенції. Однією з форм реалізації ком-
петенції є укладання адміністративних дого-
ворів. Дослідження змісту та правової при-
роди адміністративного договору почалось 
ще у 20-х роках минулого століття, проте за 

радянських часів в Україні, як і в СРСР зага-
лом, проблема адміністративного договору 
не привертала особливої уваги вчених-
юристів. 

Слід зазначити, що на цей час у наукових 
дослідженнях питанню щодо визначення 
сутності та змісту адміністративних догово-
рів в адміністративній діяльності правоохо-
ронних органів не приділялась достатня ува-
га. Предметом наукових досліджень були 
загальні проблеми визначення форм держав-
ного управління.  

В юридичній науці існують різні концеп-
ції щодо поняття адміністративного догово-
ру. Зокрема цій проблемі присвячені праці 
В.Б. Авер’янова, К.К. Афанасьєва, Д.М. Бах-
раха, Ю.П. Битяка, В.М. Манохіна, 
В.С. Стефанюка, С.С. Скворцова та ін. Праці 
зазначених авторів є науковим фундаментом 
для подальшого дослідження змісту адмініс-
тративного договору в адміністративній дія-
льності правоохоронних органів України. 
Тому метою статті є визначення поняття, 
ознак та структури адміністративних догово-
рів в адміністративній діяльності правоохо-
ронних органів України та виділенні його 
особливостей. 

В адміністративно-правовій науці під фо-
рмами адміністративної діяльності право-
охоронних органів прийнято розуміти суку-
пність однорідних за своєю правовою при-
родою та характером груп адміністративних 
дій, які провадяться з метою захисту прав і 
свобод людини, охорони прав та законних 
інтересів державних і недержавних організа-
цій, боротьби з правопорушеннями.  

При такому підході розрізняють правові і 
організаційні форми здійснення адміністра-
тивної діяльності правоохоронними органа-
ми. Але на нашу думку, всі форми діяльності 
правоохоронних органів є правовими і не 
має сенсу виділяти окремо організаційні фо-
рми, оскільки їх реалізація ґрунтується на 
нормах права і в кінцевому результаті тягне 
настання юридично значимих наслідків. Се-
ред форм адміністративної діяльності право-
охоронних органів виділяють прийняття ад-
міністративних актів (рішень), укладання до-
говорів, здійснення інших юридично значи-
мих дій та організаційні дії. 
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Для встановлення взаємозв’язку та взає-
мообумовленості змісту адміністративного 
договору в адміністративної діяльності пра-
воохоронних органів необхідно визначити 
категоріальний апарат. Таке визначення мо-
жна зробити, виходячи з аналізу законодав-
чих і теоретичних положень про сутність 
адміністративного договору. 

Спробуємо розкрити поняття «адміністра-
тивний договір» через етимологію поняття 
«договір». Договір – це домовленість двох 
або більше сторін, спрямована на встанов-
лення, зміну або припинення цивільних прав 
та обов’язків [1]. Аналіз загального правово-
го поняття договору як угоди сторін, спря-
мованої на виникнення, зміну або припинен-
ня їх взаємних прав та обов’язків, дає змогу 
виявити такі його ознаки: а) наявність свобо-
ди волевиявлення, тобто добровільність його 
укладення; б) рівність сторін угоди; в) дося-
гнення згоди зі всіх істотних аспектів дого-
вору; г) еквівалентний характер угоди; д) 
взаємна відповідальність сторін за невико-
нання або неналежне виконання умов дого-
вору; є) забезпечення договору державним 
примусом, що надає документу юридично 
значимого характеру. Але деякі представни-
ки юридичної науки взагалі ставлять під 
сумнів саму можливість вживання категорії 
«договір» щодо діяльності правоохоронних 
органів, які наділені та здійснюють владні 
повноваження.  

У літературі дається кілька визначень ад-
міністративного договору. Так, С.С. Сквор-
цов визначає адміністративний договір, як 
засновану на правових нормах добровільну 
угоду двох чи більше суб’єктів адміністрати-
вного права, один із яких завжди є самостій-
ним суб’єктом державної виконавчої влади, 
наділений владними повноваженнями в сфе-
рі державного управління, за допомогою 
якого формуються акти державного управ-
ління, на основі яких встановлюються, змі-
нюються чи припиняються взаємні права й 
обов’язки учасників договору, визначається 
їх відповідальність [2, с.5]. Д.М. Бахрах про-
понує вважати адміністративним договором 
заснований на адміністративно-правових но-
рмах і вироблений у результаті добровільно-
го погодження волі двох (або більше) 

суб’єктів адміністративного права, одним з 
яких завжди виступає суб’єкт державної 
влади, багатосторонній акт, який встановлює 
(припиняє, змінює) взаємні права та 
обов’язки його учасників [3, с.184]. В.К. Ко-
лпаков вважає, що адміністративний договір 
– це визначена актами адміністративного 
права угода сторін, одна з яких є носієм дер-
жавно-владних повноважень стосовно інших 
[4, с.220]. К.К. Афанасьєв під адміністратив-
ним договором розуміє – добровільну угоду 
двох чи більше суб’єктів адміністративного 
права, один з яких наділений власними або 
делегованими повноваженням у сфері дер-
жавного управління з приводу вирішення 
питань виконавчого та розпорядчого харак-
теру, яка укладена у формі правового акта, 
що встановлює (припиняє, змінює) їх взаємні 
права, обов’язки та відповідальність [5, с.51]. 

Пункт 14 ст.3 Кодексу адміністративного 
судочинства України дає визначення «адмі-
ністративного договору» – як дво- або бага-
тостороння угода, зміст якої складають права 
та обов’язки сторін, що випливають із влад-
них управлінських функцій суб’єкта владних 
повноважень, який є однією із сторін угоди 
[6]. Але згідно з рекомендаціями Вищого го-
сподарського суду України від 27.06.2007 
року № 04-5/120 не всі угоди, укладені 
суб’єктами владних повноважень, їх посадо-
вими чи службовими особами на реалізацію 
своїх повноважень, відносяться до адмініст-
ративних договорів. Тобто зі змісту адмініс-
тративного договору вбачається наявність 
відносин влади і підпорядкування, що відрі-
зняє його від цивільних угод. У разі ж укла-
дання цивільної угоди між суб’єктом влад-
них повноважень і суб’єктом господарської 
діяльності договірні відносини між сторона-
ми ґрунтуються на юридичній рівності, віль-
ному волевиявленні та майновій самостійнос-
ті. Тому до адміністративних договорів не 
відносяться угоди, укладені за правилами Ци-
вільного кодексу України, інших актів циві-
льного або господарського законодавства [7]. 
Слід погодитись з роз’ясненнями Вищого го-
сподарського суду України, що не всі догово-
ри за участю владного суб’єкта відносяться 
до адміністративних, але на нашу думку, під-
стави розмежування адміністративних та ци-
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вільно-правових договорів за участю владно-
го суб’єкта повинні ґрунтуватися щодо змісту 
адміністративного договору. Так, зміст адмі-
ністративного договору на нашу думку, поля-
гає в реалізації владних повноважень, якими 
наділений орган виконавчої влади з метою 
реалізації завдань і функцій держави в певній 
сфері суспільних відносин. 

При визначенні правової природи адміні-
стративних договорів слід враховувати, що 
вони виникають лише у тих сферах держав-
ної влади і місцевого самоврядування, де 
складаються адміністративно-правові відно-
сини. Норми адміністративного права безпо-
середньо впливають на зміст даних угод, при 
цьому волевиявлення сторін скеровується 
нормами адміністративного права, тобто, на-
буває адміністративно-правової форми. От-
же, як це видно з аналізу, в цьому договорі 
обов’язково присутній носій влади, який у 
межах своєї компетенції реалізує функції ви-
конавчо-розпорядчого характеру. Тому в ад-
міністративному договорі завжди проявля-
ється державна воля до створення певної си-
туації, яка реалізується в такому договорі. 

Таким чином, виходячи з правової приро-
ди адміністративних договорів та враховую-
чи специфіку діяльності правоохоронних ор-
ганів, виділимо наступні ознаки: 1) виникає 
у сфері діяльності правоохоронних органів в 
зв’язку і з приводу реалізації правоохорон-
ними органом своїх владних повноважень; 
2) підставою виникнення є правозастосовчий 
акт; 3) він носить організуючий характер; 
4) його метою є захисту прав і свобод люди-
ни, охорони прав та законних інтересів дер-
жавних і недержавних організацій, боротьба 
з правопорушеннями; 5) як правило, базуєть-
ся на адміністративно-правових нормах, але 
багато адміністративних договорів мають 
комплексний характер і регулюються нор-
мами декількох галузей права; 6) можливість 
укладення адміністративних договорів, пе-
редбачена в нормативно-правових актах, які 
регламентують діяльність правоохоронного 
органу; 7) мають обов’язкову письмову фор-
му (дається типова форма договору, яку не 
можна істотно змінити за своїм розсудом, і 
яка покликана уніфікувати адміністративно-
договірну практику всіх правоохоронних ор-

ганів нижчого підпорядкування); 8) вони ви-
значають зобов’язання сторін, як правило, у 
бланкетній формі. 

Що стосується елементного складу адмі-
ністративного договору то на нашу думку, 
він співпадає з елементами адміністративних 
правовідносин і включає до себе наступні 
складові: об’єкт, учасники (суб’єкти), зміст 
та юридичні факти.  

Об’єктом адміністративного договору пра-
воохоронних органів є діяльність правоохо-
ронних органів щодо виконання завдань із 
захисту прав і свобод людини, охорони прав 
та законних інтересів державних і недержав-
них організацій, боротьби з правопорушен-
нями. Одним із суб’єктів адміністративного 
договору є завжди правоохоронний орган.  

Зміст адміністративного договору перед-
бачає взаємні права та обов’язки учасників. 
Права та обов’язки органу виконавчої влади 
(правоохоронного органу) не повинні вихо-
дити за межі компетенції, яка встановлена 
нормативно-правовими актами, які регламе-
нтують діяльність цього органу.  

Юридичні факти – це ті життєві підстави, 
в нашому випадку, пов’язані із захистом 
прав і свобод людини, охороною прав та за-
конних інтересів державних і недержавних 
організацій, боротьбою з правопорушення-
ми, що стали підставою для укладення адмі-
ністративного договору.  

Виходячи з вищенаведеного, під адмініст-
ративним договором в адміністративній дія-
льності правоохоронних органів будемо ро-
зуміти – добровільну угоду двох чи більше 
суб’єктів адміністративного права, один з 
яких наділений власними або делегованими 
повноваженням у правоохоронній сфері з 
приводу вирішення питань виконавчого та 
розпорядчого характеру щодо організації та 
здійснення охорони прав і свобод громадян, 
громадського порядку забезпечення громад-
ської безпеки, попередження та припинення 
правопорушень, яка укладається у формі 
правового акта, що встановлює (припиняє, 
змінює) їх взаємні права, обов’язки та відпо-
відальність. 

Підсумовуючи вищенаведене, слід сказа-
ти, що відмінність адміністративного дого-
вору за участю правоохоронного органу від 
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цивільно-правових, полягає в тому, що пра-
воохоронний орган виступає як суб’єкт пуб-
лічного права, його статус визначається його 
компетенцією. А якщо він стає учасником 
цивільно-правової угоди в якості звичайної 
юридичної особи, його правовий статус ви-
значається його цивільною правоздатністю. 
У першому випадку правоохоронний орган 
підкоряється заборонному типу правового 
регулювання, у другому – загально-
дозвільному. Право на укладання адмініст-
ративного договору повинне бути передба-
чене в нормативно-правових актах, де визна-
чається компетенція даного правоохоронно-
го органу. 

Сьогодні, на жаль, відсутній чіткий пере-
лік видів адміністративних договорів за уча-
стю правоохоронних органів, які зустріча-
ються на практиці. Зважаючи на недостатню 
визначеність на доктринальному і законода-
вчому рівні поняття адміністративного дого-
вору, доцільно розробити законопроект під 
робочою назвою «Адміністративні догово-
ри» і залучити фахівців для громадського 
обговорення, з метою всебічного розгляду 
зазначеної проблеми. 
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Джафарова Е.В. Место административного договора в административной дея-
тельности правоохранительных органов 

Рассматриваются вопросы, связанные с определением, сущностью и содержанием ад-
министративного договора як формы административной деятельности правоохрани-
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